

ADVERTENCIA
Para pedidos de correspondencia, lo mismo que para suscripciones, se dirigirá a nombre del Sr. Administrador, a la calle de la Rúa, número 23, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
En Salamanca, un trimestre... 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre... 450 m.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27.
Número atrasado diez ct.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 23 de Junio de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.142

AYER, EN LA DIPUTACION

Los abonos de las tierras

Sesión de la Comisión provincial.—Una proposición interesante.—El acuerdo.—Próxima Asamblea.—Peticiones al Gobierno.—Otros asuntos.

Ayer, a las doce de la mañana celebró la Comisión provincial su primera sesión, correspondiente a esta semana. Presidió D. Nicolás del Teso y asistieron los Sres. D. Nicanor Gallo, don Rafael González Cobos y D. Santiago García Romo.

La sesión, aparte de los asuntos de trámite despatchados en la orden del día, fué interesantísima.

El joven y novel diputado Sr. García Romo, cuya competencia en asuntos que tienen relación con el problema del cultivo de la tierra, es de todo bien conocida, presentó una documentada y notable proposición, que sus compañeros de Comisión aprobaron por unanimidad.

Tiene la proposición del Sr. García Romo como el lector verá, a asegurar y abaratar los productos de abonos de tierras haciendo que el beneficio llegue necesaria y equitativamente al agricultor.

La sana orientación del escrito ha de contar, desde luego, con la simpatía de todos los que se interesen por el progreso y prosperidad de la agricultura.

He aquí la proposición del Sr. García Romo.

Igual que pareciera razones podemos aducir referente al sulfato de amoníaco, pues produciéndose en España sólo el 20 por 100 de su consumo, somos por lo tanto tributarios del extranjero en un 80 habiendo alcanzado ya esta materia el alto precio de 110 pesetas los 100 kilogramos en nuestros puertos.

Por todo lo expuesto y teniendo en cuenta que la provincia de Salamanca, dada su gran población agrícola, es una de las que mayor consumo hace de abonos, la Diputación provincial está en el deber de mirar por sus intereses, a cuyo efecto, el diputado que suscribe tiene el honor de proponer a la Comisión provincial, para que sean elevadas a los poderes públicos, las siguientes conclusiones:

Primera. Que se decrete la tasa de todos los productos nacionales dejando al industrial un prudente beneficio de fabricación y, teniendo en cuenta al fijarla los notables aumentos que en los gastos de explotación han tenido, para no irrogar perjuicios a una industria tan importante.

Segunda. Que para amortizar el coste de los fosatos de importación y amoníaco, sean transportados en barcos con fletes reducidos, al igual que se ha hecho ya con el trigo, carbón y otros productos de importación; y

Tercera. Que sea prohibida la exportación del ácido sulfúrico, elemento indispensable para la fabricación de superfosfatos, a cuya libertad de exportar se debe, en su mayoría, la alta cotización que hoy alcanza.

Palacio de la Diputación, 22 de Junio de 1917.—Santiago García Romo.

La Comisión, como antes decimos, aprobó la proposición copiada, y amplió el acuerdo en el sentido de que, a virtud de dicha moción, la Diputación provincial cambia impresiones con la Cámara de Comercio y Liga de Agricultores a fin de concretar, no sólo en el orden indicado, sino en otros con la agricultura relacionados, las aspiraciones de los labradores, celebrándose una asamblea para este objeto, y después marchar a Madrid delegaciones de las entidades citadas y representantes de todos los Ayuntamientos de la provincia, para pedir al Gobierno las mejoras necesarias para el mejor desarrollo y desenvolvimiento próspero de la agricultura.

Acto seguido, la Comisión despatchó las cuentas municipales de Puebla de Yeltes, de los años de 1893 a 1902, inclusive; cuentas de gastos, ingresos de asilados en el Hospicio y cancelación de la fianza que D. Celestino Miguel Gómez constituye hace ya muchos años, para garantizar la gestión del que fué depositario de fondos provinciales, don Francisco Gudiño.

Y se levantó la sesión.

DE AYER A HOY

ACUARELA

El tiempo ha vuelto a ponerse crudo. Sopla un viento que trae de la Sierra altas temperaturas de nevados. El cielo se ha encapotado, entendiéndose, dejando a trechos jirones de azul, que al vivir el esplendor del sol oculto tiene celajes de añil. Ha llovido. Las tierras están empapadas de los aguaceros pasados. Y las sembraduras, medio tostadas por la canícula que calcinó en la primera quincena de Junio sus gudejas de espigas, han sostenido su ropaje verdoso.

Caminan las gentes en la urbe con los ternos veraniegos, ataridas de frío, temerosas de esta inviernada atávica, que viene a poner tirrones en la caminata del estío. Con la grisura de los atardeceres lloviznosos y destemplados los cielos están en augurio a sus proyecciones y los prematuros pasantes de la Alamedilla abarrotan las localidades, anhelando de crispar sus nervios con la emoción de las cintas. Los campesinos que notan más el contraste de la agudeza climatológica, buscan el hervor de los nervios para neutralizar las ventolinas crueles. Vuelven los ropajes invernales a salir de los corchos donde el cuidado hogareño los había envuelto entre bolitas de naftalina. Y se arrinconan transitoriamente las vagrosas vestimentas femeninas, las gasas sutiles, las blusas aladas que ciñeron los encantos de nuestras «bellas» durante el fugaz imperio de la canícula.

La desbandada veraniega se aplaza. Esa huida de las gentes bien que emigran hacia las playas a chapuzarse en las ondas azules del mar. A soltar la morriña ciudadana sufrida durante el invierno.

Y nuestra plaza, nuestro anfiteatro sentimental se despubla, pierde su típico sentido de pulmón urbano, y el bullicio y la vida se encuanzan hacia nuestros exiguos paseos que retornan a su cascabelera algarabía que adquieren el colorido de boñavares mimados. Noches de estío.

En el templo de la plaza, una claranga desgrana sus notas agudas, mientras brillan en el firmamento los corazones arrojados de las estrellas que tiemblan como suspiran en la inmensidad de la sábana negra. Y los soportales se cuajan de pasantes, que chillan y alborozan las caminatas, con sus gritos y sus parlas estridentes. Entonces la plaza es más democrática, más nuestra, más de todo el vecindario. De todas las barriadas afluyen los habitantes a

gozar del encanto de la música en una mixtura de clases encantadora e igualitaria. ¡Noches veraniegas!

Cantan agudos los clarines de la banda. Pasea la gente cansina, enervada del sopor del estío. Y las estrellitas blancas y los luceros cegadores, son más fulgentes, más claros, más brillantes. Y juegan en la eternidad sideral con danzas arbitrarias, con carreras alocadas y al correr dejan en el cielo una estela lechosa como un reguero de lentejuelas fúlgidas...

Notas de sociedad.

Una velada próxima.—Programa.—Una exposición.—De días.

—¡Adorable miss Ketty!
—¡Querido y galante amigo!
—La creí a usted huyendo de nuestra pasada tostadura estival.
—Pues no, señor. El verano se aplaza. Las playas no son gratas con este retorno del invierno.
—¡Y luego tan callada! ¡
—¡Yon are right.
—¡Y tante! Hace ya bastantes días que no emborrano usted sus deliciosas cuartillas. Un socarrón diría que está agotado su estro mundano.
—¡It is certain.
—Bueno. ¿Y usted no sabe...?
—Lo sé.
—¿Cómo?
—A pesar de mi silencio, estoy en el secreto.
—Pero...
—No siga. Lo sé todo. Se trata de una espléndida velada que las religiosas Esciavas preparan en su aristocrático colegio del Rollo.
—Y...
—No sea usted impaciente, amigo. Y una soberbia exposición de labores que hará época.
—Efectivamente. ¿Y el programa?
—Lo sé también.
—¿También?
—¿Quiere conocerlo?
—Es usted cabalística, miss Ketty. Si tuviera usted la bondad...
—Con mucho gusto. Escuche usted. Voy a leerle íntegro, y conste que mi siglo y mi audacia lo he conseguido, antes que nadie, ofatear el programa de la fiesta. Dice así:

1.º Nocturno en *mi bemol*, Field. Ejecutado por la Srta. Carmen Maestrot.

Salutación, Srta. Carmen García.

Discurso: Creación de la materia, Formación de la tierra. El Firmamento por la Srta. Carmen Gómez.

Noche serena (Fray Luis de León) por la Srta. Eloísa de la Concha.

Rondó brillante (Chopin, O. 73), por las Sras. De Brus y Montero.

2.º Discurso: Formación de la corteza terrestre. Los volcanes. Su historia por la Srta. Beatriz Serna.

Allegro apasionato (Saint Saens, O. 70), por las Sras. De Montero y Gómez.

El orden del Universo (Fray Luis de León), por la Srta. Rosario Prada.

La flor del espiño (Schubert), por el coro.

3.º Discurso: De la flora y fauna prehistórica. Transformaciones, por la Srta. Ana Monje.

Hochzeitsmarsch (Maidelthon), a violín y piano, ejecutado por las señoritas de Tejero y Manián.

Himno al Creador (salmo 103), Fray Luis de León, por la señorita Carmen Gómez.

Opera 34, Moszkowski, por la señorita Adela Brusí.

El parjuro, Otaño, coro general.

Los discursos serán ilustrados con proyecciones foto-eléctricas. La velada tendrá lugar el día 29, a las cinco y media de la tarde, con asistencia del excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, a quien está dedicada.

La distribución de premios se verificará el día 30, a las diez de la mañana, con arreglo al programa siguiente:

Beethoven, *sonata*, por las señoritas de Praña y Sainas.

Distribución de premios de conducta y bandas.

Chopin, scherzo en *si bemol*, por la Srta. Adela Brusí.

Distribución de premios de asignaturas.

Raff, *tarantelle*, Op. 62, por las señoritas de Maestro y Monje.

Distribución de premios varios.

Poesía de despedida del colegio por la Srta. Margarita Sexma.

Schubert, coro final.

La exposición de labores se efectuará durante los días 27 al 30.

—Con que amigo impaciente, ¿qué me dice Ud?
—Que es Ud. invencible, Miss Ketty.
—Y thank you.
—¿Más noticias?
—Que mañana celebran sus días las señoritas de Hurbra y Reymundo y las señoras de Trujillo, Somoza y Nave.
—¿Ma?
—¿Le parece a usted poco?
Mi interlocutor hece mutis y yo, mi carísimo lector, le transcribo la conversación íntegra. ¡Farewell!

Miss Ketty.

Han salido:
Para su dehesa de Sagos, la respetable señora de nuestro querido amigo don Luis Maldonado.

Para Mata de Armuña, la bella señorita María Luisa Sánchez-Gómez.

Para Carreros, el conde de esta Catedral, D. Tomás Redondo y don Eduardo Aparicio y señora.

De Cabezuela de Salvatierra para

Endrinal, la bella y distinguida señorita Sofía Martín, hija del acaudalado propietario y particular amigo nuestro don Casimiro.

—Para Zaragoza, el catedrático don Mariano Sesé y señora.

—Han llegado:
De Zamora a los Baños de Ledesma, el propietario D. Fabriciano Santiago y señora.

De Villoria de Buenamadre, nuestro buen amigo D. Manuel Casásreo Angoso y sus hermanos Remedios.

De Ciudad Rodrigo, el farmacéutico D. Joaquín Salicio y los diputados provinciales Sres. Gallo y Sánchez Villares.

De Valladolid, el exdiputado a Cortes por Ledesma D. Cándido López Chaves.

De Buensarba, nuestro querido amigo y colaborador D. Fernando Iscar-Peyra.

Nombramiento.

Nuestro querido amigo el diputado provincial por Béjar-Sequeros, D. Leopoldo Alonso García, ha sido nombrado delegado regio de primera enseñanza, cargo que ya ha desempeñado con tanto celo como competencia.

Reciba el Sr. Alonso nuestra cordial enhorabuena por tan merecida distinción.

Una boda.

Esta mañana, a las ocho y media, han contraído matrimonio, en las Siervas de San José, la encantadora Srta. Antonia Sanz González de la Huebra, con el distinguido farmacéutico de esta localidad D. Pedro S. Bustos.

Bendijo la solemne ceremonia el virtuoso cura párroco de Salvatierra de Tormes, D. José S. Bustos, hermano del contrayente.

Fueron padrinos la respetable señora D.ª Obdulia González de la Huebra, hija de la desposada, y D. Antonio S. Bustos.

Como testigos firmaron el acta matrimonial los Sres. D. José Bustos, don Isidro Cuadrado, D. Juan García y don Enrique Sanz.

Por recientes desgracias de familia la boda se celebró en la mayor intimidad, sirviendo la comida la acreditada cocina del restaurant del Pasaje.

Los recién casados marchen en el tren de las dos de la tarde, para Zaragoza, Barcelona y Madrid.

Deseamos el nuevo matrimonio una eterna felicidad en su nuevo estado.

Enfermos.

Se encuentra enferma la hija de nuestro buen amigo el distinguido letrado, D. César Rea.

—Se halla aquejado de una dolencia, el culto catedrático de esta Universidad D. Francisco Bernis.

—La distinguida señora de D. José Manuel Lorente, sufre una enfermedad, aunque por fortuna no de cuidado.

Deseamos la mejoría de los pacientes.

De días.

Mañana, festividad de San Juan, celebran sus días los señores siguientes: Fernández Vicente, exgobernador civil; Estella, presidente de la Diputación; los catedráticos Sres. Berrueta y González Peláez; los médicos Sres. Marifán Sánchez, Vicente Tapia y Méndez Pérez; los comerciantes Sres. Montero, Gómez y Villalobos; los propietarios Sres. Carabias, Barco, Clairac, Frella, Muñoz de Partearroyo y Rodríguez; los industriales Sres. De Antonio, Bernardi, De la Cruz Mirat, Espino, Castaño y López; los empleados Sres. Del Rey Borrego, Prior, Meca y Sánchez García; los profesores Sres. Castañón y Bermejo, y el canónigo jubilado D. Juan González Ramos.

Varias.

Ha regresado de Retortillo a Ledesma, donde ha pasado unos días con sus hijos los señores de Bondía, la señora viuda de Puente y su encantadora hija Teresa.

—Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, ha fallecido en esta ciudad doña Micaela Fraile. A su hermana política, D.ª Josefa Cruz, y a sus hijos (ausentes), D. Emilio y D. Evaristo, enviamos nuestro más sentido pésame.

—La respetable señora D.ª Encarnación Sarabia, madre política de nuestro distinguido amigo D. Manuel de Obes, ingeniero jefe de la sección de Montes de la provincia, ha sufrido una delicada y difícil operación encontrándose en los actuales momentos bastante restablecida de la afección que motivó la intervención quirúrgica.

Esta ha sido llevada a cabo por el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina doctor Noguera, cuyo nombre tan prestigiosamente ha logrado consolidarse en la región salmantina.

Sincera y cordialmente deseamos el completo restablecimiento de la distinguida paciente a la vez que felicitamos al Sr. Noguera por su nuevo éxito.

OBRAS PUBLICAS

El expediente de expropiación de terrenos en el término de Santiago de la Puebla para la construcción del trozo sexto de la carretera de Cañal a Piedrahíta, ha sido elevado a la Superioridad para su aprobación.

También se remitirá muy en breve a la Dirección general de Obras públicas el expediente relativo al trozo primero de la carretera de Fermoselle a Ciudad Rodrigo, por Lumbrales.

CONSEJO DE FOMENTO

Un concurso de ganados

Informe del ponente de la sección de industrias.—Insecticida contra la lagarta.—Provisión de una plaza.—Estado económico del Concejo.

Ayer, a las once y media de la mañana, celebró sesión el Consejo provincial de Fomento, presidiéndola el comisario regio, D. Basilio García Polo.

Asistieron los vocales Sres. Obes, Jiménez (D. E.), Núñez Izquierdo, Prieto (D. M.), Sánchez Villares, Ramos Pascua, de la Peña Igea (D. M.), Hernández Sanz (D. L.), Pérez Cardenal y García Martín (D. V.).

Leída y aprobada el acta de la anterior, se sometió al mejor acuerdo y resolución del Consejo los asuntos que prosiguen.

Informe del ponente de la sección de industrias en el expediente promovido por Emilio Azarola, relativo al aprovechamiento de aguas de la laguna grande de Gredos, provincia de Avila, en los términos de Navalperal de Tormes y Candeleda.

El ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia, D. Indalecio P. Torrens, al evacuar la ponencia de dicho expediente, formula las siguientes consideraciones:

Las obras proyectadas, cuya concesión se solicita, son de gran utilidad pública y redundan en beneficio del progreso nacional, por lo que es de esperar que en su día se decrete la oportuna Real orden de concesión.

Pero teniendo en cuenta los perjuicios que la misma pudiera originar a esta provincia, se hace preciso, para salvar estos, que se practique de acuerdo con lo propuesto por la Cámara de Comercio y artes de decretar tal concesión los correspondientes aforos para averiguar la cantidad máxima de agua que en los años más abundantes pasa de la mencionada laguna de Gredos al río Tormes y que el peticionario se comprometa, en todo tiempo, por medio de las construcciones al efecto, ejecutadas también antes de decretarse la concesión definitiva, a proporcionar dicho caudal de aguas como mínimo, ya que en el doble proporción como ofrece el mismo peticionario para más adelante, o cuando menos, que en los aforos de estiaje, lo que sería más factible y equitativo, asegure para el río Tormes, como mínimo por medio de esas construcciones auxiliares, una cantidad de agua igual al caudal medio resultante de aquellos aforos practicados en los distintos meses del año.

Con estas condiciones, entendiéndose el distinguido e ilustre ingeniero ponente, y todas las que son de rigor en las de su clase, no sólo se cortarían los perjuicios que en las reclamaciones se mencionan, sino que quedaría asegurado y aumentado el escaso caudal que en las épocas de estiaje discurre por el cauce del río Tormes.

Termina el Sr. Torrens haciendo constar que se ve privado de examinar las condiciones técnicas del proyecto, por oponerse a ello el artículo 18 de la Institución de 15 de Junio de 1883.

Concluida la lectura del informe, el Sr. Cardenal manifiesta que la ponencia se ha inspirado para emitirla, en el que la Cámara de Comercio formuló,

pidiendo que se practicara el aforo necesario, a fin de que no se disminuyera el caudal de aguas del río Tormes.

Por lo tanto, solicitado en nombre de la Cámara de Comercio, cuya representación ostento en este Consejo, que ya que el ponente no ha podido estudiar el proyecto, se excite a la Jefatura de Obras públicas de Avila y a la división Hidráulica del Duero, para que garanticen la construcción del pantano de la laguna grande de Gredos, con objeto de que no experimente merma ninguna el caudal, durante el estiaje del río Tormes.

También propone que se adopten las medidas preventivas que aconseja el distinguido ponente.

El Consejo aprueba el informe con la excitación hecha por el Sr. Cardenal.

El secretario Sr. Nieto García informa al Consejo de una instancia suscrita por D. Isidoro Celero, representante de la casa de los Sres. Nole y Weltens, de nacionalidad inglesa, participando que la misma ha llegado a descubrir un insecticida llamado «Soldats», que destruye la lagarta que tan gravemente ataca a los encinares, sin perjudicar en nada a la vitalidad de la encina, siendo su coste muy económico.

El Sr. Celero, por sí la Corporación desea practicar algún ensayo con dicho insecticida, aprovechando su residencia accidental en el Hotel Termius, se pone a disposición del Consejo de Fomento.

Igualmente hace constar que en los montes de D. Juan Sánchez, en la alquería de Carreros, se han verificado algunas pruebas con éxito satisfactorio, según puede atestiguar dicho señor.

Se acuerda que por los ingenieros señores Obes y Pequeño se analice dicho específico o insecticida urgentemente, haciéndose por el Consejo los ensayos pertinentes.

A virtud de una solicitud del presidente de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia relativa a la provisión de una vacante de vocal existente en el Consejo, se acuerda que por dicho organismo agropecuario se designe el miembro del mismo que ha de ocuparla.

El Sr. Cardenal propone, en vista de los precios elevadísimos que han adquirido las lanas, que se excite el celo de los ganaderos para que vean el modo de seleccionar las razas, y que el Consejo, si sus condiciones económicas lo permiten, promueva un concurso, invitando a los ganaderos a que expongan sus mejores ejemplares.

Tomada en consideración la iniciativa del Sr. Cardenal, pasa a informe de la sección correspondiente.

Estado económico del Concejo en el día de hoy.

Recaudado hasta el 23 de Marzo último 27.900 pesetas; importen los gastos, 6.061,02; queda en caja, 21.850 pesetas.

Por último, se trataron diversas cuestiones afectas al régimen interior, y se levantó la sesión.

UN BANQUETE

Los profesores del Instituto.

Para festejar la terminación del curso y a la vez rendir una manifestación cariñosa de frítmica compensación y paternidad a los señores D. Fabián Villoria, por su nombramiento de auxiliar numerario de la sección de Letras; don Eloy Romano, por el triunfo alcanzado en reñidas oposiciones a la cátedra de Dibujo de la Escuela Normal, y don Santiago Riesco, ayudante de este centro, por haber sido designado sustituto del catedrático de Preceptiva, ayer, a la una de la mañana, se reunieron en cordial banquete los profesores del Instituto general y técnico.

Concurrieron los Sres. Reymundo Arroyo, que presidió; Domínguez Berrueta, Jiménez Soto, Barroso, Galán, Nava, Boyer, Riesco (D. C.), Victoria, Redondo Cambón, García López, Amador (D. E.), Romano (D. E.), Paniagua Vicente y Riesco (D. S.).

El menú que fué excelentemente servido por el hotel Pasaje, lo componían los siguientes platos:

Tortilla de jamón, ternera con guisantes, lenguado, pollos con ensalada. Fiebre: jamón en dulce. Entremeses: salchichón y aceitunas. Postres: frutas y flan. Champagne, licres, café y habanos.

Durante la comida se exteriorizaron por parte de los concurrentes animadas conversaciones, salpicadas de delicados y originales chistes, que hicieron muy agradable el tiempo que duró el banquete.

Todos los comentarios tributaron sinceros elogios a los Sres. Jiménez Soto y Nava, por la organización acertadísima del acto que acaba de terminar.

El Adelanto, en su periódico de mañana, por cronología de la provincia, y, por lo tanto, al más conveiente para los anunciantes.

El día en el Concejo

Lo de la junta de defensa

En cumplimiento del acuerdo adoptado por el Concejo en la última sesión celebrada, el día de accidental, señor Mirat, nombró la comisión que habría de redactar la circular convocando a todos los Ayuntamientos de España a que, nombrando delegados, asistiesen a una asamblea, en la que se acordasen las peticiones que serían dirigidas al Gobierno para acabar con la ruinosa situación en que hoy se encuentran las haciendas locales.

La comisión ha quedado compuesta por los Sres. Saiz Cecilia (autor de la proposición), Romano, Ojivera Anaya, Castro y Vázquez de Parga.

Y ayer esta comisión se reunió para redactar dicha convocatoria, acordando los puntos generales que ha de abarcar y haciendo un proyecto de circular, que una vez redactado en definitiva, será sometido a la aprobación del Ayuntamiento.

Según nuestras noticias, el alcalde de Barcelona, enterado por la prensa del importante acuerdo adoptado por el Ayuntamiento salmantino, ha enviado un telegrama al Sr. Mirat, adheriéndose a la propuesta y excitando al Concejo de Salamanca a que, para cumplir su acuerdo, sea aprovechada la semana municipal que pronto ha de verificarse en Madrid.

SUCESOS

Heridos casuales.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, Heriberto González, domiciliado en Pozo de Campo, y Timoteo Rodríguez, calle de la Latina, de una luxación en el hombro derecho y una herida contusa en la región frontal, respectivamente, producidas de una manera fortuita.

MADRID AL DIA

Engordando para morir

Si para el deleite hemos inaugurado el Odeón no hace muchos días, como tuvo la diligencia de comunicar a mis lectores en tiempo oportuno, para la utilidad, hemos inaugurado poco después el edificio de las pescaderías coruñesas, y también la expendición pública del pan fabricado por la Cooperativa Panificadora Madrileña, y lo que inauguraremos el dato continúa ejerciendo su tutela paternal.

Las pescaderías coruñesas tienen establecida su flamante edificación en el paseo de San Vicente, a la izquierda, según se sube desde la estación del Norte, y frente al Campo del Moro; un paisaje tan señorial como ameno, adornado de multitud de plantas y coronado por torresones, tras los cuales se alza orgulloso y artístico el Palacio Real.

En las pescaderías coruñesas se fabrica hielo por toneladas. El frío que producen estas toneladas comenzó a extenderse por Madrid el día de la inauguración y sigue todavía. El pescado está baratísimo. Truchas de mar a ochenta céntimos kilogramos y los langostinos a cuatro pesetas.

El pan de la Panificadora resulta muy bien pesado, muy bien cocido y con una notable rebaja sobre el de otros fabricantes. La ópera del Odeón es tal que no puede compararse ninguna de las que ejecutan las restantes compañías en el momento presente y en esta corte.

Estamos, pues, de enharabuena. Pan bueno, bonito y barato; peces y mariscos a discreción; la mar de hielo; música y canto a la italiana; paz en las aluras... ¿Quién pide más, señores?

La carne se deja comer. Yo mismo la como, aun cuando no soy apenes carnívoro ni me sobra el dinero; mas los cerditos lechales continúan a precios relativamente bajos, y desde luego menos onerosos que el bacalao, aun cuando parezca un contrasentido. Y es que los corderos, lechales se crían en nuestra tierra, mientras el bacalao procede generalmente de Escocia y Noruega, y los países escandinavos encuentran muchas dificultades para la pesca y los transportes por causa de los submarinos.

No crean Udes. que he confundido Escocia con Suecia, no. Ya sé que Escocia pertenece a la Gran Bretaña y Suecia a la Escandinavia. ¡Sí, saqué un sobresaliente en Geografía! Pero también Inglaterra sufre las consecuencias del bloqueo submarino y nos envía poco bacalao, a juzgar por los precios que nos pone quien lo corta.

Y así estamos, engordando como quien dice para morir; pero contentísimos, y frescos. Corre un aire delicioso, viento cillo de «Fronza»; se aleja la revolución más que de prisas, surgen como por encanto las inauguraciones útiles, y delectables; jugueteamos los peces, muertos, en las sartenes y cacerolas; cruzan sobre nosotros los panecillos como proyectiles en cualquier teatro de la guerra mundial, y nos subyugan las «fermatas» los «picadillos», los «trémolos», porque ningún cantante del Odeón suelta un «gaflo».

Desde que el Gallo por autonomía le deserró la Barrera, no hay quien de afine en el concierto matritense. De ahí resulta la perfecta armonía que esta crónica tiende a reflejar.

Patol.

PIELAS frescas y curtidoras. Los depósitos de estos artículos en los Almacenes Generales, pueden ser el gran auxiliar del progreso de nuestras industrias curtidoras y comercio de pieles.

Círculo Franco-Español.

La sesión cinematográfica de anoche. Ofrecieron una gran novedad y un interés extraordinario las admirables películas que anoche sirvió el Círculo Franco-Español a sus socios y familias.

Fueron estrenadas dichas cintas en Salamanca, pues como ya dijimos, acababan de llegar de Londres.

La reciente gran batalla del Scarpa, constituyó una notable página de la cruel, despiadada guerra, en la que el ejército inglés, dotado de los más formidables y completos elementos de combate, juegan tan aéreo papel.

La preciosa película, hecha de modo admirable, presenta al espectador vistas de la trágica grandiosidad de los combates, de los preparativos de la espantosa lucha, con sus movimientos de fuerzas y de artillería de todos los calibres y con el continuo volar de aviones a alturas que antes de la guerra parecían imposibles de alcanzar.

Fue tan curiosa, tan nueva, tan interesante la película, que sería imposible dar al lector una reseña fiel de la misma.

Los famosos tanques ingleses aparecieron en pleno combate, saltando por encima de enormes trincheras, salvando tremendos obstáculos aplastando y destruyendo cuanto encuentran a su paso, haciendo, en fin, tales recorridos por terrenos verdaderamente inabundables, que de no ser vistos a ojos en la pantalla del cine, nadie creería en su poderoso éxito ni en que estas terribles máquinas de fuego pudieran caminar con la facilidad con que marchan por sitios en los que hasta llega el tanque a adoptar una posición completamente vertical adaptándose con admirable sencillez al terreno por donde funciona.

Anoche, pues, se pudo dar exacta cuenta al espectador de lo que son los tanques y de sus oficios en la guerra.

Después de los feroces combates, pudimos ver el tristísimo y doloroso desfile de heridos y una trinchera alemana conquistada con los cadáveres de sus pobres, infelices defensores, detalle que produjo hondo dolor en el público.

Y como final de la función, vimos la toma por los ingleses, de Peronne y de

Bapaume, destruidas ciudades francesas que aún arden en llamas cuando en ellas entran los conquistadores británicos y que son dos páginas de desolación y de terror.

Las películas constituyeron un gran éxito, pues por su novedad y lo admirablemente confeccionadas componen uno de los más interesantes cuadros que de la guerra hemos podido ver hasta ahora.

Los concursos de "El Adelanto,"

REGALO de una magnífica máquina fotográfica **KODAK VEST POCKET**, con todos los accesorios para obtener las pruebas fotográficas a plena luz.

Cada DIEZ cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo del presente regalo de EL ADELANTO a sus lectores.

DE TOROS

La corrida de mañana.

A las cuatro y media de la tarde se celebrará mañana la gran corrida de novillos anunciada, en la que Juan Luis de la Rosa, Eladio Amorós y Manuel Jiménez (Chicuelo) estoquearán reses de D. José Manuel García.

Los novillos ya han sido encerrados en los corrales de la plaza, y ayer llegó de Sevilla el joven Chicuelo, acompañado del antiguo banderillero Zocato.

Juan Luis de la Rosa se encuentra en Salamanca, y esta mañana habrá llegado de San Sebastián Eladio Amorós.

Se nota interés por la corrida, para la que hay peditas muchas localidades. Las reses de los novillos ofrecen la garantía del buen nombre de la vacada a que pertenecen, y los tres novales matadores, los más jóvenes del día, cuentan cada uno con sus partidarios.

MUERTO ILUSTRE

EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO

D. José de Aldecoa y Villasante, presidente del Tribunal Supremo, que acaba de fallecer en la corte, tenía sesenta y nueve años y llevaba ocho en el alto cargo. Empezó su carrera en la judicatura como vicesecretario de la Audiencia de Granada. Fue luego juez de primera instancia de Manzanares y sucesivamente abogado fiscal de Sevilla, Granada y la Corona, teniente fiscal de Oviedo, y teniente fiscal de Madrid.

Sus profundos conocimientos jurídicos le valieron ser llamado por el señor Alonso Martínez, ministro de Gracia y Justicia, a la sazón para colaborar con él



D. José Aldecoa, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, fallecido en Madrid, en los proyectos de reformas legislativas. Elegido senador defendió brillantemente en la Alta Cámara estos proyectos, consolidando su fama de gran jurista y orador elocuente y elegante.

De fiscal pasó a presidente de la Audiencia de Madrid, y poco después fue nombrado magistrado del Supremo hace treinta y tres años. En 1909 el Gobierno en premio de sus eminentes servicios, le elevó al más alto grado y puesto de la magistratura.

El Sr. Aldecoa era un senador vitalicio y perteneció siempre al partido liberal. Era también académico electo de la Real Academia de Ciencias y Letras. Su enfermedad le impidió ingresar en esta docta corporación, pero dejó escrito el discurso de entrada.

X. X.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 24, domingo.—Catedral.—Misas ordinarias y la solemne conventual a las nueve y cuarto con homilía, que predicará el archivero de la misma, canónigo Sr. Bravo; después del sermón la misa de postre en la capilla de San José. A las tres y media de la tarde, maitines y rosario.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales a las nueve, con explicación del evangelio. A las tres de la tarde, catecismo de los niños y rosario al oscurecer.

Pizarrales.—Misa conventual, a las ocho, con explicación del evangelio. Clero y San Julián, a las diez; Nuestra Señora del Carmen, diez y once; San Juan de Sahagún y San Sebastián, a las once; Purísima y San Martín, a las doce.

Misas cantadas por niños y niñas.—María Auxiliadora, a las siete; San Benito, Esclavas, Hijas de Jesús, Asilo de la Vega, Hospicio y Josefinas, a las ocho; Instituto María Auxiliadora, a las diez y once; Seminario, a las once, y Clero, a las once y cuarto.

Parroquia de San Juan Bautista.—Festividad a San Juan. A las siete y media, misa de comunión para los feligreses y demás fieles. A las diez, misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón por D. Miguel Sánchez Jiménez, cantada por los niños de la parroquia que dirige el Sr. Bermejo. Por la tarde, solemne reserva y «Te Deum laudamus», de Perosi.

Parroquia del Carmen.—Festividad del Santísimo Sacramento.—Misa de comunión

a las siete. A las diez y media, misa mayor con el Señor de manifiesto y sermón por D. Honorato Pérez, quedando Su Divina Majestad a la adoración de los fieles hasta las seis y media de la tarde, que, cantadas completas, saldrá la sagrada forma en procesión, recorriendo las calles y plazas de la Libertad y Bajos, cantándose en los altares de tránsito el Tantum-ergo, terminando con la reserva y asistiendo la capilla de la Catedral y una banda de música.

Conventos de padres Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior, maitines a las seis y rosario al oscurecer.

Clero.—Desde las doce del sábado, día 23, seguirá el jubileo del Sagrado Corazón de Jesús hasta las doce de la noche del 24, teniendo comunión general a las cinco y media y siete de la mañana y al oscurecer el ejercicio y sermón, que predicará el reverendo padre Erundino Maestro, y reserva solemne.

Padres Capuchinos.—Función mensual de la Venerable Orden Tercera. A las seis y media de la mañana, misa de comunión, y a las cinco de la tarde ejercicio mensual y plática del reverendo padre director.

Padres Carmelitas.—Función mensual de las jóvenes terciarias a Santa Teresa de Jesús. A las siete de la mañana misa de comunión, y el ejercicio a las siete de la tarde.

San Benito.—Función mensual de los antiguos alumnos; misa de comunión a las seis y media y ocho; a las diez misa solemne y sermón por el reverendo padre don Germán Lampe; por la tarde, a las cinco, reserva y bendición.

Conventos de Madres Religiosas.—Misas conventuales de seis a las ocho; a las seis de la tarde, maitines y rosario.

Funciones eucarísticas.—Hermandades de los Pobres, a las cuatro de la tarde; Esclavas, a las cinco, y Adoratrices, a las cinco y media.

Cristo de la Agonía, de los Milagros, Dolores y Esclavas.—Las misas ordinarias, quedando abiertas las capillas toda la semana.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Las misas ordinarias toda la semana.

Día 25, lunes.—Catedral. Las misas ordinarias y la conventual a las nueve y cuarto, maitines a las tres y media de la tarde y rosario.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias y maitines, y rosario al oscurecer.

Sigue el mes del Corazón de Jesús. Días 26, 27 y 28.—En todas las iglesias y capillas los cultos del día anterior.

Día 29, viernes.—Los cultos del día anterior. Capilla de la Cruz.—Función mensual a Nuestra Señora de los Dolores, a las horas del mes anterior.

Día 30, sábado.—Los mismos cultos de los días anteriores.

Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media, y al oscurecer salva solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media de la mañana, y a las cinco de la tarde salva regina.

Clero.—A las seis y media de la tarde función solemne, Te Deum y procesión con el Santísimo por el interior de la iglesia, acompañándole los caballeros del Apostolado de la oración, llevando sus insignias.

La huelga ferroviaria

Tan pronto como el Gobernador civil Sr. Díez García se informó de la notificación que el Sindicato de la Compañía de S. P. P. había trasladado al Gobierno civil dos días antes de ponerse en vigor el mandato de la provincia, anunciando la huelga que la indicada entidad ferroviaria no daba satisfactoria resolución a las bases acordadas, relativas al nombramiento de médico y plantilla del personal y escalafón, convocó en su despacho oficial a una comisión del personal de dicha compañía.

La reunión se celebró ayer, a las cinco de la tarde, siendo muy laboriosa.

Las impresiones que sobre la misma pudimos recoger, son bastante optimistas y hacen pensar que el anunciado paro no llegará a plantearse por la intervención decidida del digno gobernador civil y la buena disposición en que se hallan las partes oficiales a éste con respecto.

De la guerra

Estado de la campaña.

En Champagne se muestran muy activas ambas artillerías en el sector del monte Tetu, donde ha fracasado un golpe de mano alemán y en la región del monte Cornillet, al Oeste de Senones, donde el bombardeo fue seguido de un ataque alemán, dispersado por el fuego de las baterías francesas.

Los ingleses han rechazado tres contraataques alemanes en la región de Souchez y han reconquistado las posiciones que los alemanes habían recuperado al Este de Mouchev le Preux.

Los italianos progresan en el Asiago principalmente en la región del monte Ortigara y han hecho más de mil prisioneros.

El ejército rumano, se encuentra, según las noticias que se tienen de Jassy, completamente reorganizado. Este hecho servirá seguramente de estímulo a

los rusos, que tanto le ayudaron en la defensa de Rumanía, y que tan sólida mente se establecieron en el Sereth y en los Carpates forestales.

Cualquiera acción que inciten rusos y rumanos aunque no tenga grandes objetivos, será muy provechosa para los aliados, porque impedirá que los campos de Curlandia, Volinia, Lituania y Galitzia, sigan convertidos en zona de reposo donde van a reponerse y reorganizarse las tropas austro alemanas descalabradas en el frente occidental en Italia.

Boletín local

Santos del día. Santos Juan y Félix, mártires, y Santa Agripina, virgen.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las inscripciones siguientes: Nacimientos: Carmen Vicente Martín. Defunciones: Amparo García Prieto y Julia Sánchez Romero.

Matadero público. Ayer se sacrificaron: reses, seis; 41 corderos y cinco terneros, dando un peso de 1.055 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 696,47. Temperatura máxima, al sol, 29,4. Temperatura máxima a la sombra, 19,4. Temperatura mínima, 6,4. Termómetro seco, 14,4. Termómetro húmedo, 11,6. Viento, NO. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

LOS CONSERVADORES DE MONUMENTOS

La Dirección general de Bellas Artes da traslado a este Gobierno civil de una real disposición del ministerio de Instrucción pública, disponiendo cesen en sus cargos los conservadores de monumentos racionales de la provincia.

De Ciudad Rodrigo

En sesión celebrada por nuestro ilustre Ayuntamiento el 9 de actual, acordó que la feria de ganados que hace largos años se viene celebrando el primer martes de cada mes, se celebre en lo sucesivo el primero y tercer martes de cada mes, y en los sitios de costumbre.

Habiéndose notado animación extraordinaria con motivo de haberse celebrado a la primera el 19 de actual, a la cual concurrió bastante ganado y se hicieron muchas transacciones.

El día 15 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia de los Jerónimos, de Madrid, la Srta. María Luisa Sánchez Arjona, hija del senador vitalicio D. Luis, con el distinguido joven D. Luis Roca de Togores, hijo de los marqueses de Peña Fuente. Deseamos a los recién casados eterna luna de miel.

Han fallecido en esta ciudad don Jacinto de Lacalle Villegán, primer teniente de Infantería con destino en la Zona de Reclutamiento y D. Ramón Galacho López, párroco jubilado de Casillas de Flores. A sus respectivas familias enviamos nuestro más sentido pésame.

Encuétrase enfermo en Cáceres, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo el Dr. D. José Fuentes.

Ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, previa oposición, el provisor de esta diócesis y profesor del Seminario, el Dr. D. Eloy Montero Gutiérrez.

Una vez terminados los exámenes, en los cuales habiéndose obtenido buenas notas, ha regresado de Salamanca el joven José Méndez Pérez hijo de nuestro querido y buen amigo D. Jesús, abogado y diputado provincial.

Ha salido para Cáceres D. Santiago Fuentes acompañado de su señora; para Barcelona y Santiago el muy ilustre Sr. Dean de esta S. I. C. D. Francisco Marsal y D. Ignacio Noya Peyita, canónigo magister.

Han regresado de Salamanca los capitanes de infantería D. Justo Salvador Ucar y D. Juan Martín Notario, de Toledo el comandante de infantería Don Alfredo Arellano y de Madrid la familia del diputado a Cortes por este distrito Excmo. Sr. D. Clemente de Velasco.

Una vez terminada la temporada de teatro que tan buenos recuerdos queda en esta ciudad, ha salido para Béjar la notable compañía del eminente actor D. José Montijano.

Se encuentra en esta pasando unos días la esposa de nuestro buen amigo el oficial de caballería D. José Valencia.

Ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa del Sr. Serano, hija del notable actor D. José Montijano.

Continúa enferma de bastante cuidado, la hija del coracón comerciante de esta, D. Angel Montero.

Han salido para Barba de Puerco

TEATRO MODERNO EMPRESA CORONA

Esta empresa ofrecerá mañana al público, dos preciosas artísticas, en siete partes.

El incendio del Odeón

(TRES PARTES)

NUPCIAS BLANCAS

(CUATRO PARTES)

PRECIOS POPULARÍSIMOS

Está llegando a Salamanca en su automóvil, la incomparable artista CARMEN FLORES, cuyo debut está próximo.

NUEVA ASOCIACION

Los empleados civiles.

y Aldea del Obispo, las preciosas y simpáticas Srts. María Luisa y Lucila Hernández; para San Felices, el Sr. Subdelegado de Medicina, D. Angel Mirat y Villar; para Valladolid, la preciosa señorita Purita Pantoja.

Con el fin de pasar el verano, acompañado de su distinguida familia, en Fuenteguinaldo, hemos tenido el gusto de saludar al Dr. D. Domingo Sánchez, profesor de la Universidad Central.

Ha salido para Salamanca y San Sebastián, la preciosa y simpática señorita María Sánchez Villares, hija de nuestro buen amigo el diputado provincial, D. Antonio, y D. Lorenzo Unceta Gutiérrez para Biarritz.—El congresional.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Delincuente sin saberlo

La niña Orfelina Vicente Hernández, fué el 9 de Diciembre último al comercio de mercadería que D. Andrés Lucas Prieto tiene establecido en la calle del Dr. Risco, de esta ciudad, y llevando una nota escrita y firmada por D. José Charro, pidió unos pares de medias para elegir, siéndole entregados cinco, que valían 17,50 pesetas, las cuales no devolvio.

Por este hecho, que negaba el letrado defensor Sr. Martínez Tordera, acusaba provisionalmente el teniente fiscal Sr. Concha a la Orfelina como autora de un delito de estafa.

En el juicio oral que se celebró ayer en la sección primera se justificó que la procesada en la ocasión de autos obró sin discernimiento; y en vista de esto, el fiscal retiró la acusación que tenía formulada, quedando el acto concluido para que el tribunal dicte la correspondiente sentencia absoluta.

El Licenciado Salvadora.

Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca.

ANUNCIO

El día 28 del actual, a las doce de la mañana, se procederá en las oficinas de esta compañía, Avenida de Canal, núm. 45, a la adjudicación por concurso de las obras de construcción en un solar de su propiedad enclavado en la indicada Avenida, de un edificio destinado a la instalación de sus nuevas oficinas.

Los constructores que deseen tomar parte en dicho concurso, podrán pasarse por el despacho del servicio de Via y Obras, todos los días laborables, de la nueva a doce de la mañana, para examinar la memoria, planos y pliego de condiciones facultativas que están de manifiesto en la misma desde esta fecha hasta las diez de la mañana del indicado día 28.

Las proposiciones deberán ser presentadas en pliego cerrado y dirigidas al Sr. Jefe de Explotación.

El plazo de admisión de proposiciones, terminará cinco minutos antes de la hora señalada para el concurso, en cuyo acto serán abiertos los pliegos presentados. Salamanca, 20 de Junio de 1917.—El Jefe de Explotación, H. Louis. 8-3

Extravío.—En la noche del día 18 se ha extraviado del pueblo de Huerta una vaca negra, con la cuera levantada y bien puesta con una señal al lado derecho en forma de cruz. Quien sepa su paradero y se lo participe a su dueño Román García Taveras, en dicho pueblo de Huerta, será gratificado. 8-3

Véndese oficina de Farmacia.—Botanica completa. Aparatos necesarios para esta clase. Anagoría y mesa de despacho. Gran surtido de medicamentos y drogas. Todo muy barato. Entenderse con la señorita Isabel Martín, en Seguros, 6 con D. Antonio Rodríguez, en Tamames. 15-12

Se arrienda la densa de Gomociego, término de Peralejos, propiedad de D. Faustino Ferrero. Del precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernán de el Santo, 12, Madrid.

Marcaror de pianos manubrios.—Cambio de música, sintonías y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca.

Se arrienda un piso segundo en la carretera de Ledesma, recién renovada su decoración, con magníficas vistas, aireación y sol. Darán razón en los almacenes de maderas de D. Francisco Peix, en la misma carretera.

Venta.—Se hace de la casa núm. 17, calle de Aribas, consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y a la ciudad. Darán detalles, Zamora, 64, principal.

Aviso importante.—El próximo día 29, festividad de San Pedro Apóstol, a las diez y media de la mañana y a las seis de la tarde, se rematarán, por voluntad de su dueño, los hermosos terrenos mejor situados y sanos de esta ciudad, a 20 metros de la Alamedilla, próximos al puente de Sancti-Spiritus y al depósito de aguas, al convento de las Esclavas y continuación hasta el alto del Rollo. Tienen plano de ensanche y alineación, aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento.

Salmantinos: Ahora tenéis la ocasión de haceros propietarios de un lote de terreno en sitio sano y de mucho porvenir. Facilidades para el pago. Quien le interese pueda informarse de su dueño D. Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, 18, duplicado. 15-29

Se arrienda el lote número 5 de la densa de Fuenteguinaldo, propiedad de D.ª Cristina Sánchez, viuda de Manzanera. Tiene de extensión 896 hectáreas (140 fanegas), distribuidas en terreno de labor, hermosos prados, valles, etc., etc., como casa de moderna construcción y demás accesorios para los colonos. Para detalles de precio y condiciones informará su dueño, en su casa de Salamanca, Patio Chico de la Catedral, número 6. 8-5

Se arrienda el espigadero de Tamames que comprende 1.645 hectáreas (2.400 fanegas), de rastrojo, para 450 cerdos, hasta el día 29 de Septiembre. Tiene buenas aguas. Dirigirse a la Junta de Labradores. 15-7

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8, de la calle del Pozo Hiera (antiguamente a la de Toro), Informes. Avenida de Mirat, 8. 15-8



Notas gráficas de la guerra.—Interrogatorio de prisioneros alemanes. (Foto-Información)

asociación, llámese como se llame. Esto es lo interesante y lo que ahora procede: constituir la asociación. Después ya la haremos.

Y en consecuencia de todo esto, creo que procede nombrar una comisión, la eterna, pero necesaria comisión que se encargue, recogiendo las aspiraciones de la clase, de redactar las bases que sirvan de reglamento de la entidad.

Y luego, ya discutiremos si hemos de incorporarnos a esa unión de empleados que aquí se ha citado o a la Federación Obrera o a las dos a la vez.

El Sr. Santa Cecilia pregunta: ¿Están ustedes conforme en la formación de la sociedad?

Es aprobada la pregunta por unanimidad.

El Sr. Santa Cecilia: Bien; procedamos a la designación de la ponencia. El Sr. Montero propone que sean cinco sus miembros representantes de todas las Corporaciones reunidas.

Se acuerda por unanimidad que compongan la comisión los Sres. Sánchez Gómez y Carbajosa, por la Diputación, y Secal y Gómez Martínez, por el Ayuntamiento.

Posteriormente son agregados a la ponencia los Sres. Crespo, por los obreros técnicos de la Diputación, y Sotillo, como iniciador de la reunión. Queda aprobada.

Seguidamente se procede a firmar en un pliego los individuos que quieran pertenecer a la asociación acordada. Igualmente se acuerda que la ponencia nombrada active sus gestiones de consolidación de la entidad y cite a segunda reunión para que quede legalizada y aprobado su reglamento.

La comisión nombrada se reunirá el lunes, a las siete de la tarde, para proceder a la redacción de las bases por los que ha de regirse la asociación.

Y se levantó la sesión, en la que reinó una franca cordialidad y entusiasmo para llevar a cabo la solidaridad de todos los empleados de Salamanca.

Los cinematógrafos

Moderno.

Mañana, domingo, se proyectarán en este teatro dos excelentes cintas cinematográficas, que llamarán poderosamente la atención del público, pues se trata de dos hermosas creaciones de gran lujo y riqueza.

El *incendio del Odeón y Nupcias blancas*, que así se titulan las dos cintas, de largo metraje, que mañana se exhibirán en el Teatro Moderno, han de satisfacer a los más exigentes, pues a pesar de su coste y grandiosidad, la empresa sigue con los precios corrientes.

Se nos asegura por la empresa que ya es un hecho el debut de la gran artista Carmen Flores, que llegará a Salamanca pasado mañana en su magnífico automóvil.

El debut de esta aplaudida y sin rival artista que tantos laureos recogió a diario en cuantas partes trabaja, será en Salamanca un acontecimiento artístico.

De paso para el Norte, sólo dará en esta capital tres únicas funciones, en las cuales hará gala de sus facultades como canzonetista y exhibirá la rica colección de su valioso y lujosísimo vestuario.

La empresa fijará precios extraordinariamente económicos, a fin de que el público salmantino pueda admirar a la eminente artista española Carmen Flores.

Con esta artista se estrenarán tres joyas cinematográficas, tituladas *La Gioconda*, *Himno a la vida y Tigre real*, con lo cual se podrá decir en justicia que el espectáculo ha de ser completísimo por todos conceptos.

Liceo y Bretón.

Mañana, domingo, se exhibirá en estos coliseos, con el segundo episodio de *El peligro amarillo*, un selecto programa que llamará altamente la atención del público.

La empresa nos ruega hagamos constar que no puede dar más que un episodio de *El peligro amarillo*, por la combinación que hay que hacer de esta película con los cuatro cines de Madrid, donde se está proyectando con grandioso éxito.

Es cinta de verdadera emoción, como se irá comprobando por el transcurso de cada uno de los episodios.

Noticias.

Con fecha 15 del corriente mes de junio ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al primer semestre del presente año de 1917, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al segundo trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que les ruega hagan efectivos a su presentación.

El laureado poeta salmantino señor Seisdedos ha sido atentamente invitado por la Junta central de la Prensa, de Sevilla, para tomar parte en la solemne velada que el día 29 del corriente se celebrará en la hermosa ciudad de Andalucía, leyendo una de sus geniales poesías, premiadas en los últimos Juegos florales de la capital andaluza.

La Junta central, a cuyo cargo están los gastos del viaje del poeta, y los muchos admiradores de éste, esperan con ansia a nuestro joven paisano, que se hospedará en el histórico palacio de San Telmo.

Reciba el Sr. Seisdedos nuestra cordial enhorabuena.

Jabón Zotal
Suaviza y purifica la piel.

Las farmacias a quenas corresponden de hacer servicio mañana, domingo, son las de D. Gaspar Escudero, plaza del Mercado; D. Heliodoro Díez, Arrabal del Puente, y D. Antonio Villar, calle de Zamora.

MATIAS LUDEÑA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

El lunes próximo obsequiará en Novetty, con un almuerzo, la colonia zamorana a su paisano, D. Agustín Díez García, gobernador de esta provincia. El precio del cubierto es de ocho pesetas.

Si algún zamorano, por olvido involuntario, no hubiera sido invitado a adherirse y desee hacerlo, pase de hoy a mañana, domingo a mediodía, por Novetty y tome allí su tarjeta.

Misa nueva.
Mañana, 24, celebrará su primera misa, en el convento de Religiosas Dominicanas, el R. P. Fr. Manuel Cuervo, de la misma orden. El Santo Sacrificio tendrá lugar a las nueve y media, terminando con el besamanos.

Aviso al público y al comercio
La acreditada fotografía de la viuda de Oliván pone en conocimiento de su distinguida clientela que no tiene ninguna sucursal, y que para evitar equivocaciones sensibles de las que no se hace responsable, ruega que no se entreguen géneros ni abonen ninguna cuenta no siendo de dicha casa.

No confundirse: Viuda de Oliván, fotografía, Doctor Riesco, 29, Salamanca. 10-a-1

El Prelado de la diócesis está realizando la Visita Pastoral por el arcepresbiterio de Alba de Tormes.

El Sr. Inspector Interino de Sanidad, D. Juan Manuel Martín Sánchez, de acuerdo con las autoridades, ha ordenado el cierre de las escuelas públicas de la capital, en virtud del incremento que ha tomado la epidemia de sarampión desarrollada.

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores
ALONSO Y SALCEDO
Plaza de la Libertad, número 7.—Salamanca.
Consulta: de once a una.

Esta noche, en la plazuela de San Juan Bautista, se celebrará el acostumbrado y tradicional baile público, con motivo de la festividad de mañana.

El niño A. de R. hijo póstumo de una linajuda familia, sin afejar enfermedad, enfaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante ineptencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre **JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD**, el cual, como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco, recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiséis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee **HIPOFOSITOS SALUD**.

Vease en 4.ª plana
nuestra información telegráfica

Se han hecho los siguientes nombramientos eclesiásticos: coadjutor de Centalpio, D. José López Ruano y coadjutor de la Catedral (San Sebastián) D. Miguel Sánchez Moronta.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá
a base de cal y hierro
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

En este Gobierno civil se han registrado los accidentes de trabajo de los obreros Mariano Sánchez, de Béjar, y Fuigencio Martín, de Salamanca.

BRILLO PARA SUELOS
La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muelles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cera Universal (brillante), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 52 y 54 (frente al Banco de España).

Entre las personas que acudieron a la estación a recibir al Gobernador civil, y cuyos nombres omitimos involuntariamente, se hallaban los señores don Luis D. Berrueta y D. Nicasio Villarino.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se da traslado por este Recordado al director del Instituto de Avia de a orden de la subsecretaría de Instrucción Pública nombrando ayudante de la sección de Letras a D. Angel Blázquez Jiménez.

Anuncio. La Junta directiva de la Sociedad Unión Popular, arrendataria de la Plaza de Toros de Salamanca, ha acordado abrir un concurso que, empezando el día 11 de Junio termine el 30 del mismo mes para la adjudicación de los siguientes servicios que se han de prestar en las corridas de toros que se celebrarán en esta Plaza en los días 11, 12, 13 y 21 del próximo mes de Septiembre: Caballos de pie, carne de los toros muertos, venta de bebidas, arrastre de los toros muertos y servicio de banderillas.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría de la Sociedad, Azafraán, número 7, donde se admiten proposiciones hasta el citado día.—El presidente, Vicente García.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depostarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid

Traspaso.—Se hace del antiguo restaurant y casa de viajeros de la Valeriana, con todas las existencias y mobiliario, en buenas condiciones. Facilidades para el pago. Informará su dueño, Corriño, 26, Salamanca. 10-5

Rastrojera.—Se arrienda la rastrojera para 2.000 cabezas lanaras y 200 cerdos. Para informes, Juan Rodríguez Martín, Alba de Tormes. 10-1

SAN SEBASTIAN
Pensión completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. Mesas independientes.

HOTEL MADRID
15-8

Se venden veinticinco vacas, deshecho de tiesta y cerrado, en Villadardo. 12-a-6

ENFERMOS ¡NO DUDÉIS!

USAD Febrifugol Bergaz
y vuestras calenturas desaparecerán. SE GARANTIZA EL ÉXITO

Caja de 45 píldoras, **CUATRO pesetas.**
Pedido: Centro Farmacéutico y droguerías de Pinto y Justo Bajo. 50-a-26

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semi-nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-a-9

CORSE PRINCESA
NUEVO MODELO
Muy cómodo, elegante, de mucha duración por su esmerada confección, se hace a medida garantizando su comodidad, desde **OOHO pesetas.**

Casa Plácido Hernández
Plaza Mayor, 14 y Lonja de Cárcel, 2 (sucursal).

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.
CALLE DEL JESUS, NUMERO 15
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mls. y s.

¡SEÑORAS!!
LA ULTIMA NOVEDAD en adornos de vestidos, son aplicaciones bordadas sobre la misma prenda.

LA CASA DE CONFECCIONES DE CASTO MULAS
calle de Zamora, número 24, ejecuta estos trabajos con gran perfección, rápidamente y con economía.

También se hacen bainicas sobre toda clase de telas y colores. 15-a-12

AZUFRE Y SULFATO DE COBRE
de las clases más eficaces para combatir el MILDIU y el OIDIUM de las viñas, de los tomates y de las patatas.
La casa que ofrece precios más ventajosos es la de

PABLO ALVAREZ
Paseo del Prado, número 50.—MADRID 10-a-2

PIANOS

El Sr. De Bernardi ha recibido un gran surtido de pianos y autopianos de las acreditadísimas marcas "Fischer", de Nueva York; "Ronisch", legítimo alemán; "Chassaigne Freres", "Cusso Spha", y "Robert Maurell", a precios reducidos y garantizados.
Cambios, alquileres y afinaciones. 10-6
Calle de Zamora, 35 (almacén de música.)

La España Fábrica de chocolates -- Madrid.

SI NO ESTAIS CONFORMES CON EL CHOCOLATE QUE TOMAIS, PROBAD EL DE LA ESPAÑA

Unicos puntos de venta en esta plaza: Casa de D. Andrés Lapaorta, Plaza Mayor, 25; Sres. Valls y Santos, Plaza del Mercado, y D. Felipe Parada, Puerta de Toro.

Veraneo en Béjar.—Lucas González Martín, pone a disposición del público, desde el día 1.º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurant en el magnífico sitio del Castañar, donde se servirá con esmero y economía, y algunas amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en la misma ciudad. 50-27

Talmas y cuellos
DE PLUMA
Más de 100 modelos desde 4 pesetas

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ
Plaza Mayor, 34

He de lograr mis deseos como logran la salud, todos los TUBERCULOSOS que usan **EUQUILIB**.—Lerroux.
Usado y veréis sus inmejorables efectos.

DOCTOR MUÑOZ-OREA
Excmo. de la Facultad de Medicina
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE ZAMORA, 35 — SALAMANCA
Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Restaurant-FORNOS
EL MAS FAVORECIDO
SEVICIO INMEJORABLE
Precios módicos.

Antipalúdico Bufar.
(PATENTADO)
Cura Paludismo crónico, cagueña palúdica, fiebres infecciosas fiebre de Malta, etc.

Farmacia Bustos.
Pérez Pujol, 9.

Francisco Peix.
Carrtera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.
Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras de Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, cerámica de grés de todos los diámetros, Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, resilla, ladrillo fino y fino, Carbones minerales cok, antracitas, brasa y cicco.
Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

HARINA LACTEADA NESTLÉ
50 años de ÉXITO
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Máquina desinfectadora de toda clase de granos

A LOS LABRADORES Y ALMACENISTAS DE CEREALES

LABRADORES ¿queréis redimir? Comprar las máquinas patentadas para evitar el desarrollo del GORGOJO en vuestras cosechas.

Este aparato, invento patentado de D. Gonzalo Sánchez Ramiro, vecino de Calzada de Valdunciel, evita que se desarrolle el gorgojo en los granos y por consiguiente la venta de los mismos pueda alcanzar mayores precios en el mercado, porque permite al labrador venderlos en cualquier época.

La máquina que ofrezco es de resultados prácticos, sorprendentes, como lo prueba el hecho de ser la preferida por la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, la cual, en vista de los grandes beneficios obtenidos con las que adquirió el pasado año, ha acordado adquirir otras para que reporte mayor utilidad a sus socios.

Convenido, pues, de la gran utilidad que rinde a la economía agrícola, invito a los LABRADORES Y ALMACENISTAS DE GRANOS en general, pidan informes en la Liga de Agricultores de Salamanca ó a D. BERNARDINO S. ALCALDE, Rúa, 13 y 15.

También se venden TRILLOS ROTATIVOS DE DISCOS. 15-7

Temporada de verano
Grandes fantasías en piqués, batistas, voiles, alpacas, colién y mil artículos más para blusas.
Extensas y variadas colecciones en lanería para vestidos.
Inmenso surtido en céfiros, versalles, vi chys, navarras y cuties.
Velos, stores, visillos, cortinas, alfombras y edredones.
Unica casa que presentando las últimas novedades las vende a precios de saldo.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

PEREZ Y PARADINAS
PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA
Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas y Aduanas

DE GREGORIA MESANZA (VIUDA DE GUERVOS)
CASA FUNDADA EN 1880
García Barrado, número 56 — SALAMANCA 40-5

Doctor Giral.
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Farmacia y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos, Plaza Mayor, 36 (Acera del Correo).—Teléfono, 162

NEOSALVARSAN ("914") alemán. Antitiroidina Moebius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister, Lucas, Schering, etcétera. Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres). Extracto de heicho macho DAUSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores. INDICE OPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.

FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

SAN SEBASTIAN
ALQUILER DE PISOS, VILLAS Y CASAS DE CAMPO
INFORMES GRATIS

Dirigirse: Pedro Hernández, Aldamar, 6. -- SAN SEBASTIAN

Balneario de Calzadilla del Campo
(Aguas sulfurado-sódicas bicarbonatadas)

Estas aguas están indicadas: las de la fuente del estómago en los vómitos, acedías, dolores gástricos, úlceras y catarros del estómago, estreñimiento, ictericia y enfermedades de las vías urinarias.

Las aguas de la fuente del Establecimiento son eficacísimas para curar las afecciones de la garganta, nariz y oídos, catarros bronquiales pulmonares y primer periodo de la tisis, diatesis reumática, escrofulosa y enfermedades de la piel.

Temporada oficial: del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.
Médico director: Dr. García Muñoz (catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca).

Hospedería y fonda higiénicas y muy económicas.
Viaje cómodo, que puede hacerse desde Salamanca por los coches de Ledesma y desde Vitigudino, por los automóviles.
Para más detalles dirigirse al Sr. Administrador. 30-13

La España Fábrica de chocolates -- Madrid.

SI NO ESTAIS CONFORMES CON EL CHOCOLATE QUE TOMAIS, PROBAD EL DE LA ESPAÑA

Unicos puntos de venta en esta plaza: Casa de D. Andrés Lapaorta, Plaza Mayor, 25; Sres. Valls y Santos, Plaza del Mercado, y D. Felipe Parada, Puerta de Toro.

SAN SEBASTIAN
ALQUILER DE PISOS, VILLAS Y CASAS DE CAMPO
INFORMES GRATIS

Dirigirse: Pedro Hernández, Aldamar, 6. -- SAN SEBASTIAN

Balneario de Calzadilla del Campo
(Aguas sulfurado-sódicas bicarbonatadas)

Estas aguas están indicadas: las de la fuente del estómago en los vómitos, acedías, dolores gástricos, úlceras y catarros del estómago, estreñimiento, ictericia y enfermedades de las vías urinarias.

Las aguas de la fuente del Establecimiento son eficacísimas para curar las afecciones de la garganta, nariz y oídos, catarros bronquiales pulmonares y primer periodo de la tisis, diatesis reumática, escrofulosa y enfermedades de la piel.

Temporada oficial: del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.
Médico director: Dr. García Muñoz (catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca).

Hospedería y fonda higiénicas y muy económicas.
Viaje cómodo, que puede hacerse desde Salamanca por los coches de Ledesma y desde Vitigudino, por los automóviles.
Para más detalles dirigirse al Sr. Administrador. 30-13

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)
Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

¿Alemania prepara otro movimiento en favor de la paz?

El hambre en Finlandia.- Graves desórdenes en Alemania.- Importante discurso de Sonnino en la Cámara italiana.- La crisis austriaca.- Los combates de ayer.- Matanzas de judíos.- Gravisima situación de Varsovia.- De Madrid: Conferencia de Marvá con los socialistas.- Un discurso de La Cierva.- Las huelgas de Bilbao.- Otras noticias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.
Madrid 23.

LA GUERRA

Importante sesión en el Parlamento italiano.

Declaración del Gobierno.—
Discurso de Sonnino.

En la sesión de ayer de la Cámara de Diputados leyó el presidente Roselli la declaración ministerial, diciendo que el ministerio estaba formado por la unión patriótica, que representa la concordia deseada por el país y por la gravedad del actual momento.

Manifiesta que la victoriosa ofensiva de los italianos fundamenta la necesidad de que las decisiones sean más firmes y acordes para hacer más válido el concurso de los aliados y fallidas las ilusiones del enemigo, que supone divisiones donde solo hay discusión acerca de las medidas a tomar.

Añade que el carácter técnico y pericial tiene una modificación en el ministerio, y que de la obra de propaganda se encargará un ministro, que castigará las traiciones que tiendan a debilitar las energías del soldado.

Señala al espíritu público, condenando la depresión de ánimo que existe.

Considera que estos extremos son el primordial deber del Gobierno, en evitación de cualquier atentado contra el vigor de la guerra.

Agrega, que sin la victoria nadie, ni el mismo proletariado podría tener esperanzas en el progreso, y que desear lo contrario es renegar de la calidad de italianos y preparar futuras guerras.

Anuncia que se procederá a la organización de la disciplina, sin menoscabar la libertad y sin sentir que por ello se altere la disciplina de la guerra.

Termina diciendo que a esto ha respondido el Gobierno, hallándose dispuesto a discutir ampliamente lo útil que es a la Patria, la victoria, y no la suerte del ministerio.

Después habló Sonnino, diciendo: Dos grandes sucesos han ocurrido desde la última vez que tuve el honor de dirigirme a la Cámara. La entrada de América en la guerra y la revolución rusa.

Manifiesta la satisfacción de Italia al conocer el recibimiento que hizo Norteamérica a la representación que llevó a Wilson el mensaje italiano.

Anuncia que las Repúblicas sudamericanas seguirán el ejemplo de los americanos, y dice que, de acuerdo con los aliados, reconoció al nuevo Gobierno ruso, del que espera Italia que sabrá destruir las dificultades que la insidia enemiga le está creando.

Hace notar el sentimiento de Italia por los acontecimientos de Rumanía, la cual prepara la revancha. Italia no ha tenido parte en las medidas aplicadas en Grecia, pero esto no indica que esté en desacuerdo con sus aliados.

Explica que la cooperación italiana en Palestina responde a intereses políticos y morales y a la unidad que existe entre los aliados.

Habla de los intereses italianos en el Mediterráneo, basados en principios de equilibrio e igualdad entre las potencias y de las negociaciones que de todos los lados se han emprendido para la paz, la cual no se hará separadamente.

Por eso cree que la fórmula rusa de paz no está basada en conceptos positivos de libertad y garantía de esta.

Significaría su aceptación la justificación de todas las iniquidades. Los objetivos de la guerra son asegurar una paz duradera, y para Italia la seguridad de sus fronteras.

La Cámara tributa a Sonnino una imponente ovación.

En los centros políticos se considera el discurso como un documento lleno de elevada lealtad, que recalca el firme propósito del Gobierno italiano de continuar cada vez más energicamente la guerra en estrecha solidaridad con los aliados.

Fallecimiento del presidente de Bolivia.
Comunican de la Paz (Bolivia) el fallecimiento del presidente de aquella República, D. José Manuel Pando.

La sustitución de Hoffman.
Candidatura radical.

El grupo parlamentario de la izquierda radical democrática, que representa la mayoría de la Cámara federal ha acordado por unanimidad apoyar la candidatura de Mr. Ador.

Autógrafo de Carranza a Wilson.
¿Méjico con los aliados?

El Sr. Ugarte, secretario particular de Cámara, entregará un autógrafo de este al presidente de la República americana, explicando la actitud de Méjico ante el conflicto y definiendo las condiciones mediante las cuales entraría Méjico en la guerra al lado de los aliados.

El periódico «El Universo» ha emprendido una enérgica campaña a favor de la guerra.

Noticia desmentida.
Ocupación de Provenza.

Afirmase en Atenas que la ocupación de Provenza por un destacamento francés no motivó ni produjo ningún incidente.

La población de Epirca tributó un gran recibimiento al destacamento francés, así como también a otro venizelista.

Candidato que acepta.

Participan de Ginebra que monsieur Ador ha aceptado la candidatura para sustituir a Hoffman en el Consejo federal.

Los raids alemanes.
Plan de represalias.

El Sheriff de Londres ha presentado en la Cámara de los Comunes una petición solicitando el establecimiento de un plan general de represalias contra los raids aéreos sobre ciudades abiertas.

Se ha anunciado también el fallecimiento de seis heridos a consecuencia del raid del día 15 del mes actual.

Felicitando a Jourart.
Telegrama de Venizelos.

Dicen de Salónica que Venizelos ha enviado al alto comisario de Guerra, Mr. Jourart, un telegrama de felicitación por su clarividente firmeza, merced a la cual ha cumplido una noble misión y conseguido el primer brillante éxito.

Matanza de judíos.
Escenas horribles.

Se han recibido en Lyon noticias de Turquía referentes a la matanza por los turcos de judíos en la Palestina.

Se conocen detalles horribles. Anunciada la evacuación de judíos de Jaffa, que fue ordenada por Ogemal Pachá, 8.000 israelitas recibieron orden de abandonar la ciudad sin poder llevarse nada consigo, siendo sus casas saqueadas por la plebe musulmana.

Dos judíos fueron ahorcados a la entrada del barrio para demostrar a todos la suerte que les esperaba si intentaban resistir la orden de evacuación.

En todas partes caían los judíos víctimas del fanatismo musulmán en presencia de las autoridades austro alemanas, sin que tomasen ninguna medida para evitarlo.

Obreros ametrallados.
Empréstito al Canadá.

Se ha informado a los socialistas suecos que la algarada de obreros de Stellan ha sido dominada con la ayuda de las ametralladoras, haciéndose saber a los obreros que de no volver al trabajo serían enviados al frente.

En vista de ello, los obreros volvieron al trabajo.

Inglaterra ha hecho al Canadá un nuevo empréstito de 15 millones de libras.

La crisis del papel.
Orden del Canciller alemán.

El Canciller de Alemania ha decretado la restricción, desde el 1.º de Julio, del consumo del papel para los periódicos.

Situación gravísima.
Obreros sin ocupación.

Dicen de Varsovia que la situación de la ciudad es gravísima por la carencia de subsistencias.

En vista de las dificultades que existen para el aprovisionamiento el Municipio ha trasladado al campo a los obreros sin ocupación con objeto de ver si allí pueden encontrarla.

El vapor «Sederie».
Marinos salvados.

Anuncian de Copenhague que se sabe que el buque noruego «Sederie», de 1.128 toneladas, fue hundido por un submarino alemán.

El primer oficial y cinco marineros lograron salvarse. Ignórase la suerte del capitán y del resto de la tripulación.

Sindicato minero en huelga.
Listas negras inglesas.

De Amsterdam participan que el Sindicato de mineros ha declarado la huelga.

En las minas del Estado huelgan 90.000 obreros.

La «Gaceta de Londres» publica una nueva lista de casas extranjeras con las cuales no pueden negociar los británicos.

Figuran en ellos 21 casas españolas.

El comunicado francés.
La ofensiva alemana. Importante fracaso.

Comunicado oficial francés de las once de anoche, recibido esta madrugada:

El bombardeo de las posiciones francesas del Sur de Filain y en la región de Brage, se prolongó durante toda la mañana, habiendo seguido a éste una serie de ataques muy violentos de los alemanes con grandes tropas formadas por tropas especiales.

Atacaron con gran empuje en un frente de más de dos kilómetros al Oeste de la granja de Roye, hasta Cheoreux. Apesar de las pérdidas importantes que les causaron nuestros cañones, el enemigo hizo una resistencia enérgica, siendo rechazado en todos sus esfuerzos.

Las columnas atacantes tuvieron que volver a sus trincheras, manteniéndose los franceses en sus posiciones, menos en las del centro, donde los alemanes lograron, después de muchas tentativas, penetrar en un saliente de las líneas francesas.

En el resto del frente, el acostumbrado cañoneo.

El comunicado alemán.
Lluvia y reconocimiento.

Comunicado oficial del cuartel general alemán recibido esta madrugada:

Frente Occidental.—A consecuencia de la lluvia, escasa actividad de la artillería.

Al Suroeste de Filain realizamos un reconocimiento con éxito.

En los demás frentes, sin cambios de importancia.

El comunicado austriaco.
Actividad en el frente ruso.

El comunicado oficial del Estado Mayor austro húngaro, recibido esta madrugada, dice que en Galitzia aumentó ayer la actividad de la artillería, y que en los demás frentes no se registró cambio alguno de interés.

El comunicado inglés.
Ataques rechazados.—La lucha aérea.

Comunicado oficial del cuartel general británico, recibido esta madrugada:

Una partida asaltante enemiga ha sido rechazada durante la noche al Este de Epeluy, dejando cerca de nuestras líneas varios muertos y heridos.

El intento del enemigo de tomar uno de nuestros puestos cerca de Gnillemóni, fracasó por completo.

unión de la artillería a pesar del mal tiempo, obteniendo buenos resultados.

Un aeroplano alemán fue derribado y a otros seis se les obligó a aterrizar con graves averías.

Faltan tres aparatos de los nuestros.

La crisis austriaca.
No pudo formar Gobierno.

De Viena participan que Clain Martino, no ha podido formar el nuevo Gabinete, por las grandes dificultades que para ello ha encontrado.

Clain Martino ha rogado al Emperador Carlos, que le releve del compromiso y que encargue a otra personalidad de formar el nuevo Gobierno.

El hambre en Finlandia.
Detenidos y muertos.

El Senado finlandés ha comunicado al Gobierno ruso que reina en toda Finlandia un hambre espantosa.

En Towsk ha sido proclamada la Ley marcial ante la actitud de rebeldía del pueblo.

Se han practicado numerosas detenciones, ascendiendo éstas ya a más de 1.800.

A consecuencia de los choques registrados entre el pueblo y las autoridades, hay muchos muertos y heridos.

Los ferroviarios de la línea de Moscú se han declarado en huelga.

Los éxitos italianos.
Las pérdidas austriacas.

Dicen de Roma que las operaciones italianas en las altas montañas desde el 10 de Junio hasta hoy, costaron a Austria más de 10.000 hombres, 1.500 prisioneros, entre estos numerosos oficiales y un gran botín de guerra.

En la Cámara italiana.
Sesiones secretas.

De Roma participan que la Cámara comenzó ayer sus sesiones secretas, asistiendo 550 diputados.

La discusión fue tranquila e inspirada en una gran concordia.

La mayoría de los diputados quedaron satisfechos del resultado de la discusión.

Las sesiones continuarán durante varios días.

La censura impide dar otros detalles.

Se han adoptado toda clase de precauciones para guardar el secreto del acuerdo.

La misión rusa.
La guerra hasta el fin.

De Washington comunican que el jefe de la misión rusa declaró al pueblo americano que la voluntad de Rusia era la de concluir la guerra contra la autocracia alemana hasta conseguir la victoria completa que garantice una paz duradera y afirme el éxito de la revolución.

Alemania prepara una nueva paz.
Por medio del clero católico.

Participan de Amsterdam que en vista del fracaso de la intriga de Hoffman y Grim, en Rusia, el Gobierno alemán prepara otro movimiento, en favor de la paz, por medio de la influencia del clero católico.

Un periódico católico é imperalista cita un artículo de otro de Lucerno, quien pone de manifiesto la grandeza del poder internacional de la Iglesia católica y recomienda a los católicos de Suiza, España y Holanda, que tomen la dirección del movimiento en favor de la paz.

Otro diario alemán hace votos por el éxito de los esfuerzos de los católicos suizos.

Los pangermanistas alemanes miran este movimiento con simpatía.

Desórdenes en Alemania.
Colisiones y muertos.

Telegramas de Amsterdam dicen que según noticias de Berlín en bastantes poblaciones han estallado gravísimos desórdenes.

En Ennagdeburgo hubo un grave motín, en el que intervino la guardia amarilla, matando a varios manifestantes.

En Dusseldorf se registran, a diario, colisiones frente al Ayuntamiento y a los almacenes de viveres.

Las tropas han intervenido varias veces.

Noticias del día.
Madrid.

Movimiento de Subsistencias.
Conferencias de Marvá con los socialistas.—Discurso de La Cierva.

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que había recibido varios telegramas de los gobernadores civiles, haciéndole consultas sobre el movimiento de subsistencias según la disposición dictada el 18 de Mayo último.

Se congratuló el Sr. Sánchez Guerra de la buena acogida que han tenido todos los gobernadores.

Nos dio cuenta detallada de las conferencias que había celebrado el ilustre general Marvá con Llaneza y otros significados socialistas, teniendo buenas impresiones acerca de las gestiones practicadas.

En el banquete que la Asociación del Tiro nacional ha dado en honor del Sr. La Cierva, como presidente de la misma, éste pronunció un notable discurso.

El párrafo más importante del discurso fué en el que dijo que el pueblo y el Ejército deben comprenderse é ir unidos con la Monarquía, agrupándose al lado del Gobierno, que nos conduciría por el camino del bien y del progreso.

A continuación se distribuyeron los premios a los tiradores del concurso de este año.

Entre los agraciados figuran tres señoritas y una señora.

Provincias.
JEREZ.

El conflicto agrario y la exportación de vinos.

Ha llegado a esta localidad el Gobernador civil de la provincia, conferenciando con los patronos agricultores respecto al paro suscitado por los obreros del campo.

Los patronos ofrecieron convocar al gremio para contestar a las peticiones de los obreros.

Se avecina un grave conflicto, motivado por el acuerdo del Gobierno prohibiendo la exportación de vinos españoles.

El Ayuntamiento se dirigirá al jefe del Gobierno, al ministro de Estado y a los diputados de esta circunscripción, interesando una solución, pues en el caso de subsistir el acuerdo, se paralizarían las industrias y cesarían en el trabajo millones de obreros.

BARCELONA.
Congreso republicano.—Convoy de buques mercantes.—Junta de defensa de la policía.

Los elementos nacionalistas proyectan celebrar un congreso republicano en esta capital, durante los días 28 y 29 del próximo Julio.

Esta tarde pasaba un convoy de cinco buques mercantes, con dirección Norte, y frente a Vilasart se enredó uno de Noruega en unas redes de pesca.

Este tuvo que detenerse, tocando la sirena la llamada de alarma.

Los demás, creyendo presente a un submarino huyeron, internándose en la zona de pesca, destrozado por completo las redes.

Cuatro de los buques mercantes continuaron el viaje, quedando el noruego en Sanearest anclado, para repar las averías.

Un remolcador salió a auxiliarle.

El personal de la Policía de esta población se ha adherido a la exposición recibida, nombrando su Junta de defensa.

BILBAO.
Las huelgas planteadas.—Fábrica apedregada.

La huelga de albaniles se ha extendido a los peones y mamposiros.

Continúa hasta ahora sin visos de una próxima solución.

Los obreros de la fábrica de sacos de Power y Echeguren, también han promovido el paro, por negarse el encargado a levantar la multa que impuso a varios obreros y a acceder a las peticiones de aumento de jornal.

El Gobernador interino labora intensamente por solucionarlas.

A las cinco de la tarde se presentaron ante la fábrica de galletas de Artich las mujeres huelguistas de la fábrica de sacos, que venían de la Casa del Pueblo, apedregando el edificio y rompiendo los cristales y las puertas.

La sección de Seguridad que custodiaba la fábrica fué impotente para dominarlas.

El dueño de la fábrica hizo disparos, temiéndose en aquel instante que las mujeres asaltarán el edificio.

Audió más fuerza policíaca, consiguiendo disolver a las amotinadas.

Fue detenida una mujer, siendo liberada a los pocos momentos.

Las obreras de la fábrica de sacos suman trescientas y piden aumento de una peseta en el jornal y que desaparezcan las multas.

Los trabajadores de la fábrica de galletas reclaman la jornada de ocho horas, aumento de una peseta en el jornal, desaparición de las multas y admisión de todos los huelguistas.

FERROL.
Llegada de naufragos.—Vapor hundido.

A este puerto han llegado los naufragos del vapor danés «Nigar» y del griego «Catalina» que fueron hundidos el miércoles y jueves respectivamente.

Dicen los naufragos que a las tres de la tarde de hoy (ayer) naufragó a la altura de Cariño otro buque de nacionalidad desconocida.

Los naufragos, que ocuparon dos botes, se dirigieron a Cariño.

CORUNA.
Los trasatlánticos «Isla de Panay» y «León XIII».—Los empleados de Hacienda.

Ha fondeado en este puerto el trasatlántico «Isla de Panay», procedente de Nueva York, dejando 515.000 pesos oro.

Con rumbo a Buenos Aires zarpó el «León XIII».

En este puerto recogió 150 pasajeros.

Los empleados de Hacienda, constituidos en junta de defensa, han dirigido una exposición al ministro de Hacienda renunciando al turno de mérito.

Créese que harán lo mismo los de todas las Delegaciones de Hacienda de España.

UN BRILLANTE EXITO

En el último concurso oficial del Observatorio Cantonal de Neuchatel (Suiza)

EL RELOJ ZENITH

ha obtenido el primer premio de serie entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33,2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo.

Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes ZENITH han clasificado cuatro de los suyos.



Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1286 metros y el más rico de la Península. Aguas radio-activas, bicarbonatadas, liticas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con tinajas y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extenso jardín y pinar. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.
Pidanse folletos ilustrados gratis al Administrador. A. 15 A.